



行吟西顶(组章)

西顶小镇位于鹤壁市鹤山区姬家山乡西顶村。这个已有数百年历史的古村落，被誉为“云端西顶”“世外桃源”“中国原生古村落人文典范”。小镇地处南太行山麓凤凰岭山顶，四周重峦叠嶂，风光旖旎。村旁山下有静居寺伫立，隐约可闻晨钟暮鼓，飘散着淡淡的禅意和浓浓的诗情画意。

——题记

西顶之约

西顶不宜约会。因为这里——
山太高，坡太陡；溪太浅，潭太深；
风太清，月太高；街太弯，巷太窄；饭太粗糙，菜太清淡；旱烟太刺鼻，粗茶太浓郁；人烟太稀少，牛哞太苍凉；石径太生硬，山墙太冰冷；房屋太古板，庭院太幽深；民风太淳朴，山色太沉静……

太多的太多，为西顶披上神秘的面纱；

太多的不宜，让你我西顶之约——离奇。

西顶又太适宜约会。因为这里——

桂正好开，月正好圆；鸟正好语，花正好香；山正好鸣，谷正好应；花草正好繁盛，树木正好斑斓；小米醋正好香，西顶酒正好淳；石头堆成的山乡，正好像山盟一样错落；花朵铺就的村庄，正好像海誓一样簇拥……

太多的正好，为西顶穿上完美的霓裳；

太多的适宜，让你我西顶之约——圆满。

西顶观日出

来西顶小镇，不能不看日出。在这个小山村看日出，必须带有几分随意。

只要面向东方——

你就尽情地看吧！可以推开窗户，可以站在房顶，可以伫立山头；可以敞开喉咙，可以屏住呼吸，可以张开双臂；可以双眼迷离，可以眼花缭乱，可以极目远眺……

来西顶小镇，不能不看日出。在这

个小山村看日出，必须带有几分禅意。

只要你双手合十——

无论天晴天阴，太阳都会鲜红如初。天晴，太阳自然会从山坳深处升起；天阴，太阳一定会从人们心间升腾。

来西顶小镇，不能不看日出。在这个小山村看日出，必须带有几分新意。

只要你睁大双眼——

太阳就会捎来山岚阵阵，山鸣谷应；捎来鸟语花香，牛哞声声；捎来满山层林尽染，遍地姹紫嫣红……

去静居寺

山径蜿蜒。

缤纷由上而下流淌。

斑斓由上而下铺展。

我的心由上而下悬挂。

沿途。山、水、草、木，皆无名。

还是沿途。山、水、草、木，皆有一个共同的名字：美。

由西顶去静居寺，约有三四公里的行程。

醉眼迷离，跌跌撞撞，我们竟然走了半天。

走了半天，静居寺居然还在斑驳中躲藏，还在绚烂中隐匿。

我知道，最好的去处往往躲藏得最远，往往隐匿在最深处。

我还知道，真正的风景就在眼前。

当下所行之处就有铺天的异光。

当下目之所及就有盖地的流彩。

饱览有名之美，领略无名之美。让所有的缤纷扑面而来，让所有的斑斓蜂拥而至。尽情欣赏吧！着眼好远方，把握住当下。

一路走来，我愈加眼花缭乱，愈加磕磕绊绊。

山径依然蜿蜒。

在静居寺

来静居寺，不必祷告，

来静居寺，无须叩拜。

静是最好的祷告。

静是最好的叩拜。

■邵超

走进寺院，我还是我。

走出寺院，我已非我。

来前，我曾信口开河。

来后，我已懂得——缄默。

静居寺植树

一棵银杏，一棵侧柏，一棵国槐……

还有一棵等着大家来栽。

绿由心生。

树由心植。

栽什么树由你的心定。

怎么栽树由你的心定。

——在静居寺，住持双手合十，说又像不说，不说又像说。

双目紧闭，手捂心窝，身为过客的我们——

静听，静记，静悟；

各自栽下了各自的树。

品味西顶

想把故事酿成酒，用心温柔成了醋——咀嚼着这句西顶人语，我来西顶。

我来西顶，品醋，品酒，品一个山村风味……一路走来，且行且吟。

西顶的醋，叫小米醋。传统工艺，浑然天成。品一口，酸；再品一口，涩；品第三口，甜！酸甜连心，心心相映。西顶的醋就是这样，越品越有感觉，越品越有滋味。因为西顶的醋，是用心酿成的呀。

鲜香、味美、微甜、酸爽……西顶醋香，早已飘逸成诗。

如若你想用心感受日子里的温柔，快来西顶品醋香吧！

西顶的酒，叫西顶纯。手工作坊，五谷酿制。品一口，辣；再品一口，绵；品第三口，香！耐人寻味，意韵悠远。西顶的酒就是这样，越品越有味道，越品越有故事。因为西顶的酒，是用情酿成的呀。

晶莹、醇绵、馥郁、浓烈……西顶酒香，早已缭绕成歌。

如若你想在醉意中领略生活中的欢趣，快来西顶品酒香吧！

2019年12月4日 星期三

组版编辑 程文琰

周口晚报
E-mail/zkwbsn@163.com

周口晚报

E-mail/zkwbsn@163.com

周口通高铁

■朱萸

五城高铁串成珠，米字铺成一捺殊。
汽笛呼呼声乍到，通江达海又新途。

周口高铁站落成通车有感

■王化民

一
遥望日出挂碧天，恰似巨龙穿云间。
内联外通周口城，一景一画入眼帘。

二

中原港城已呈现，五城联创见奇观。
八方投资聚周口，满城文化润三川。

感怀二首

■刘忠全

高铁飞西华

郑合米带飘彩虹，穿云入烟似巨龙。
腾飞奋翼荡尘寰，不见当年车蛇行。
琼楼广厦云天吻，明霞朝日绘苍生。
天路神奇十万旋，阵阵佳音绕画屏。
欢歌笑语话党恩，天下同心圆伟梦。

厉害了 媳城

女娲故里唱大风，无人飞机傲长空。
省运健儿展英姿，国家级经区初运行。
电子商务进百家，高铁畅游车随影。
美丽乡村繁千载，小城游园乐百姓。
精准扶贫破楼兰，万古芳德正圆梦。

注：国家级经区就是全国第一个县级临空经济实验区。

聆听瘦丁先生讲座有感

■王小华

11月16日，有幸聆听了中国诗词学会理事、河南省诗词学会副会长、周口诗词学会会长瘦丁先生的诗讲座，受益匪浅。课后，试作几首小诗，以谢瘦丁先生！

自嘲

诗题红叶梦，词咏菊花情。
难得有金句，空空对月明。

瘦丁先生讲堂印象

莫非步入大程院，仄仄平平话宋唐。
一握茶杯风趣满，三溪书屋蕙兰香。

初冬

冷雨丝丝结玉霜，寒林漠漠裹残装。
莫叹菊尽无花看，且等寒梅雪酿香。

秋红

世人皆爱春花好，我恋疏林一抹红。
疑是天公怜寂寞，朱砂波彩送温情。

霜花

轩窗已是映朝霞，犹睹天生圣洁花。
两句诗词听得意，一身光热到天涯。

报 复

■庸雷

大厨脸上的肌肉直颤，说，就不给你打，伺候天伺候地，我就不伺候你这号人。女孩噘着嘴一声不吭，实在忍不住了，猛地捂着嘴哭了，低低的哭泣声透着心酸和愤闷。王大厨把勺子摔得当当响，说，哭啥哭，又没欺负你，你就是娇妮子多！

王大厨每月工资三千多，他女人的工资也有一千多，可王大厨两口子仍觉得不够花。主要是女人太爱花钱了，天天逛街，见东西就买。王大厨呢，虽然对外人凶神恶煞，可没什么办法让女人听话，只有低三下四地讨好女人，长此以往，日子过得穷酸极了。咋改变这种捉襟见肘的生活呢，两口子嘀咕几天，一狠心买了一套带活动腿的铁制灶口，并在灶台前面张贴了炒米饭、炒河粉、肉夹馍之类的宣传画。王大厨的算盘打得精，白天他在食品厂做饭，晚上赶夜市出摊儿赚外快。要知道，连灶台带其他工具，再加上备料的钱，他一下子花了三千多，下了血本啦。他绝对想不到赶夜市要冒多大的风险。

我是在王大厨准备出摊儿的前一

天晚上见到我朋友的，他在马路边卖烤红薯。我问他最近生意咋样，朋友撇着嘴说，别提了，这几天城管从早到晚地撵，跟抓贼似的，晚跑一步连车带烤炉都充公啦！我“咦”了一声，说，没想到管恁严呀。朋友苦笑着说，这生意没法儿干了。

我告别朋友返回时，夜已很深了，路上的行人和车辆零零星星。走不多远，我仍能看见一两个伸头探脑出摊儿卖东西的人。我不由想起了王大厨，我知道，如果我提前透给他城管的事儿，他一定会警惕，绝不会一出摊儿就弄个血本无归。但我挺讨厌王大厨那嘴脸，想起在食堂里他对待人家女孩儿那德行就来气！我又想，人家城管有城管的道理，人家也是秉公执法照章办事儿，不近人情的一面恰恰体现着顾全大局的意识。可王大厨恶却没恶出什么理来，恐怕主要还是他个人品行问题。当然，我跟王大厨没有任何恩怨，和那女孩儿也不认识。可我向理不向人……我也不知道自己心里啥时拿定了主意，那天晚上，我硬着头皮没去找王大厨。

小小说

前年我在省城的食品厂打工，食品厂不大，旺季工人才七八十人，淡季只四五十人。员工吃饭全在一个食堂，食堂只有王大厨夫妇，其实连买带做全靠王大厨一人，女人只在择菜时帮帮他。所以，王大厨天天忙得案上锅下团团转，简直没有放屁的工夫。按说，王大厨应该博得大家的同情，可正相反，员工提起他就恨不得诅咒他。

原来，王大厨很势力，平素对人很凶，吼这个吵那个，可远远看见领导来了，立马软了声，低眉顺眼的，锅里的肉块本就不多，可他恨不得全捞领导碗里。这样的事儿干多了，引起了群愤，厂里无论男女，提起王大厨就没好话。我先前光听别人暗地里骂他，并没当真，后来有一次去食堂打饭，才真正见识。

被王大厨骂的是个十七八岁的女孩儿，人长得既标致又文静，一看就是良善之人。只听王大厨冲那女孩儿吼道，嘟嘟啥，不想吃上一边儿去，别站这儿碍人家的事儿！女孩满脸通红却据理力争，我没说啥呀，我又没说我不想吃。说着，她举着碗想叫王大厨打菜，可王